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Riyaziyyat lizro test

4 N

Tolimat

Qarsiizdaki imtahan testinin elektron bukletidir.
Test 33 mosalodon ibaratdir.

Otuzbirinci masalodon otuzii¢lincli masalo do daxil olmagla onlarin hor birinin hollini cavablar voroqindo, mohz bu masalalor liclin moxsus olan yerds geyd etmolisiniz. Sizin

qeydinizdo masalonin halli yolu doqiq oks olunmalidir.

Ona diqqgpot yetirin ki, bazi massloni miisayiot edon ¢ertyojlar masolonin sortindo gostorilon 6lgiilors diizglin omal etmakls yerino yetirilmomisdir. Buna gors do parcalarin uzunlugu

yaxud digor komiyyatlori hagqinda natico ¢ixararkon ¢ertyojun 6lgiilorine asaslanmayin. Digqgoati masslonin sortino yonoaldin.

Testa maksimum 52 xal verilir.

Testo amal etmak {i¢iin sizo 5 saat vaxt verilir.

Sizo ugurlar arzulayiriq!

\_ /

*

Sonraki sohifays kegmok va geri qaytarmaq ii¢iin klaviaturadaki diiymodan istifads eda bilarsiniz



Moasalo 1

: 1 .
Moxraci 24-9 borabor olan vo g—la % arasinda yerloson necgo ixtisara diismoyon kosr vardir?

5) 3 d) 4 2) 5 ©) 6

1 xal



Mosals 2 1 xal

Iki avtomobil sabit siirotlo horokot edirdi vo eyni mosafoni qot etdi. Ogor ikinci avtomobilin siirati birinci

avtomobilin siiratindon 60% artiq idis9, ikinci avtomobil bu mosafoni kecorkon birinci avtomobillo miigayisada

neco faiz az vaxt sorf etdi?

5) 30% ®) 37,5% 2) 40% ©) 42,5%



Moasala 3 1 xal

y =2—3X tonlikls verilmis diiz xott absis vo ordinat oxlarini1 miivafiq olarag A vo B néqtolorinds kosir. Bu

noqtalor arasinda mosafoni tapin.

) 210 y 35 25 32
3 J2 V3 J5

) ©)



Mosalo 4 1 xal

Koordinat miistovisi lizorindo verilmis dord A(—4; —-1), B(-1, 2), C(2; 4) vo D(3; 6) noqtodon hansi ii¢ noqto

eyni diiz xotto moxsusdur?

5) A, B vo C noqtalari;

0) B, C vo D noqtalari;
a) A, B vo D noqtelori;
@) A, C vo D noqtolori.



Mosalo 5

3-9 bolorkon qismot sads adad, qaliq iso 2 olan ne¢o doérdiin misli natural odod vardir?

5) Hecg biri

o) Biri

o) Ikisi

Q) Sonsuz ¢ox

1 xal



Moasalo 6

15— 6X%° < X borabarsizliyi holl edin

o3

5) (—o0; +0)

1 xal



Masala 7

x* —4|x|-5=0 tonliyinin kéklorinin hasilini tapin.

S) —25 0) 25

d) o

©) —o

1 xal



Moasalo 8 1 xal

A, B, C vo D noqtalori morkozi O ndqtasi olan ¢evra izorinds yerlosir. AB kasiyi CD A
kosiyino paraleldir. ZABO=40°, AC kosiyi iso c¢evronin diametridir. ZCADnoyo o
borabordir? 0 D
40°
B
C

5) 30° 0) 45° a) 50° ) 60°



Mosalo 9 1 xal

Diizbucagli paralelepiped formali akvariuma su tokdiilor. Onun 6 sm radiuslu niivesinin tamamilo suya batmasi

suyun soviyyesinin 2 sm qalxmasina sobab oldu. Paralelepipedin oturacaginin sahasinin tapin.

5) 1,447 dm? 0) 37 dm? a) 3,677 dm? ©) 1,087 dm?
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Masals 10
Asagida sadalanan ctimlalordon hansi sohvdir?

S) Els hasil vardir ki, yalniz iki altcoxlugu vardir;
0) Elo hasil vardir ki, yalmz dord altgoxlugu vardir;
) Els hasil vardir ki, yalniz alt1 alt¢oxlugu vardair;

Q) Els hasil vardir ki, yalniz sokkiz altcoxlugu vardir.

11

1 xal



Masals 11

(X* = 9)(X*~64x)log, (3x~20) = 0 tonliyinin nego holli vardir?
5) Hec bir

0) Bir

o) Tki
@) Altr

12

1 xal



Moasals 12

[—4; 1] araliginda y = 2x* + 4x + 3funksiyasinin on kicik qiymotini tapin.

5) -2 0)1 ) 9

13

©) 19

1 xal



Masals 13
Ogor 4% = 28 vo 2P =

5) 1
d) 2
d) 3
©) 4

1

V7

-dirsa, a+b tapin

14

1 xal



Moasalo 14

Ogor O<a<lvoa

5) log, 2

log;a

=9 molumdursa, log,a tapin

d) 2

) —log, 3

15

©) —V2

1 xal



Masala 15 1 xal

Ucbucagin bucaqlarinin doracs 6lgiilori bir-birine 1:2:6 nisbotindadir. Ogoar iicbucagin on bodyiik torofi 5 sm-

dirso, bu licbucagin xaricina ¢okilmis cevronin radiusunu tapin.

10 5
5) —=sm 0) ﬁsm ) Ssm @) 5\3sm

J3
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Masals 16 1 xal

Oyuncu elo saxta zor hazirlad: ki, onu diyirloyorkon 1, 2, 3, 4, vo 5 xalin golmosi ehtimali eyniciir, 6 xalin
golmosi ehtimali iso 1 xalin golmasi ehtimalindan iki dofs ¢oxdur. Bu ciir zori iki dofs diyirloyarkon comds 10 xal

golmosi ehtimal nodir?

Bl 2) = > >
)5 ) 29 ¥ 79 ©) 35
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Mosalo 17
Asagidak iki funksiyadan f(Xx)=sin (| X |) va g(x) = COS(| X |) hansi periodikdir?

5) Ancaq f(X)
0) Ancaq g(X)

3 T(x) ve g(x)
) Bu iki funksiyadan heg biri

18

1 xal



Masalo 18 1 xal

X vo Yy komiyyotlori bir-birins tors miitonasibdir. Asagida onlarin miivafiq qiymotlorinin cadvali verilmisdir.

M+ N nayo borabordir?

23 37 106 11
S) — 0) — Q) —— ©) —
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Masals 19 1 xal

Ogor |d|= ‘5 ‘ =2 vo bucaq @ vo b vektorlar arasinda 30°-yo borabordirsa, (25 + B)X(B —33’) vektorial hasilinin

uzunlugunu hesablayin.

5) 10 ®) 2+/3+20 a) 18 ©) 2
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Masals 20 1 xal

Asagida verilmis koordinat miistovilorindon birinds sxematik suratdo P((l—t)z, t* —2t+ 5) noqtalorinin ¢oxlugu

tosvir edilmigdir, burada te€R. Bu koordinat miistovisini gostorin.

5) y1 d) y1

d) v ©) \y’F

AN
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Masals 21

Asagida sadalanan gortlorden X,y vo Zhaqiqi ododlor hansini tomin etmalidir ki,

miilahizo hamigs diizgiin olsun?

5) X<y vo z2>0;
0) X>y va 2>0;
a) X>y vo z2<0;
©) X<y ve z<0.

»Ogar

X

Z

Ty

>0, onda x<0.“

22

1 xal



Masalo 22 1 xal

Koordinatlar1  X*+Yy*<2xy boraborsizliyini tomin edon OXy koordinat miistovisinin biitin bu P(X,Y)

noqtalorinin coxlugu noyi oks etdirir?

5) Yarimmiistovini;
0) Dairs;

a) Diiz xotti;

©) Cevroni;
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Masals 23

[-7; 7] araliginda sin (Xz) =0 tonliyinin ne¢o kokii vardir?

5) 4 d) 5 d) 7

24

©) 9

1 xal



Masals 24

i_ kompleks adadinin xayali hissosini tapin

1+1

1 1 1.
5) —= ) = 1
)2 )2 2))2

25

©) 1

1 xal



Masala 25

f(x) =11+3/x—2 ++/x—6 funksiyasinin an kigik qiymotini tapin.

5) 11 d) 11++/2 a) 11+42

26

Q) 11+42 +6

1 xal



Masals 26 1 xal

Ogor AB =4-dirso, ABC borabortorofli iichucagin AB torofi otarinda firlanma ils olds edilmis cismin hocmini

tapin.

5) 837 3)4/37 2)87 ©)167
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Masalo 27 1 xal

Sokildo tosvir edilmis bos qab su ilo doldururlar. Asagida verilmis grafiklordon biri h=h(V) S~———
funksiyasinin qrafikini oks etdirir, burada V gabdaki suyun hocmini, h-qabdaki suyun

soviyyasini gostorir. Bu qrafiki tapin?

S) h o) ht
/// /
/ D4
/ P
/
=
0 v 0 Vv
h h
d) / ©) =
// //
pd
d /
28
0 V O/




Masals 28 1 xal

P(X) vo Q(X) elo coxhadlidir ki, P(X)+Q(x) tclincii doracali coxhadlidir, P(X)—Q(X) isa becinci doaracali
coxhadlidir. P(x)-Q(X) ¢oxhadlinin daracasi noys borabordir?

5) 8 d) 25 a) 15 ©) 10
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Masals 29

”m»\/9n+2 —Jn+5
N—o0 \/H

5) /8 b) 8 a) V2 -5 ©) 2

30



Masals 30 1 xal

Asagida sadalanan miiddoalardan hansinin tors miiddoas: sohvdir?

5)  Ogor a diz xotti I miistovisi izarindo yerlason hor hansi iki kasison diiz xatto perpendikulyardirsa, onda

a diiz xotti I1 miistovisine perpendikulyardir;

o) Ogor a va b diiz xatti verilmis Il miistovisino perpendikulyardirsa, onda ITmiistovisi a vo b diiz xatlor

tizorindon kecon miistoviys perpendikulyardir;

a)  Ogor a diiz xotti IT miistovisi izorindo yerloson hor hansi diiz xotto paraleldirso, onda a diiz xotti I1

miistavising paraleldir;

©) Ogor Il miistovisi izorinds yerlogon hor hans1 a diiz xotti I' miistovisine perpendikulyardirsa, onda I1

miistovisi [ miistovisino perpendikulyardir.
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Masalos 31 10 xal

“Gostoricilorin odadi saciyyesi” movzusunu Oyrondikdon sonra sagirdloro ev tapsirigr kimi asagidaki masolo
verilmisdir:

“Sirkotin ustasimi ¢agirmagin doyori C =30+18T diisturu ils hesablanir, burada C lari ilo mablogdir, T iso
usta torofindon goriilon isin saatlarla miiddstidir. Bir ay orzindo bu sirkstin ustalar1 torofindon hor bir
cagirisin miiddati ligilin tortib olunmus orta gostoricilor 1,5 saat, diapazon 3 saat 20 doqigo, orta kvadratik
meyl isa 50 doqgiqgadir.

Ogor bu bir ay orzindo ustalarin ¢agirilmasinin doyorlori ilo gostoricilor tortib etsok, onda onlarin orta,
diapazon vo orta kvadratik meyli nayo borabor olacaqdir?”

Sagirdlorden biri bu masalonin hallini agagidak: cadvallo togdim etmisdir:
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Isin miiddoti T (saat) Gagirisin doyori C  (lari)
Orta 3 30+18-§:57
2 2
10 10
Diapazon — 30+18-— =90
3 3
: 5 5
Orta kvadratik meyl 5 30+18- . 45
Sizin tapsinginiz:
1) Asagidaki anlayiglari sagirdlors izah edin: orta adadi gostoricilor, diapazon, orta kvadratik meyl. (3 xal)

2) Sagirdin mosalonin hollindo hansi sohvi/sohvlori buraxdigini gostorin. Masaloni holl edin, miizakironi aydin

suratdo, sagirdlorin baga diisdiiyli dildo aparin.

33

(7 xal)




Masalas 32

ABC iicbucaginin B topasinds yerlogmis xarici bucagin bissektrisas1 AC sliasini
AB AD

D ndqtesindo kasir (certyoja bax.). oldugunu tesdiq edin. Miizakironi

aydin surotdo, sagirdlorin basa diigdiiyl dilds aparin.

34

5 xal




Masals 33 7 xal

Xotti proqramlagdirma {izro asagidaki mosoloni grafik metodla hsall edin vo hollini sagirdlorin baga

diisdiiyii dildo toqdim edin.
Ogor X vo Ydoyisoni asagidak: sortlori tomin edirso, X+ Yy tosvirinin on bdyiik qiymatini tapin:

(x+2y<4
4x+2y <12
—X+y<1
x>0
ly=0

/\
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